	W roku 2010 i 2011 Komisja Kwalifikacyjna Ośrodka Adopcyjno-Opiekuńczego w Koszalinie, ul. Morska 43 zakwalifikowała do przysposobienia 77 dzieci, z czego dla 58 dzieci znaleziono polską rodzinę adopcyjną, a dla 2 zagraniczną.  Nie zakwalifikowano do adopcji  25% dzieci omawianych na Komisji, głównie z powodu barku zgody opiekuna prawnego na adopcję, brak gotowości dzieci do przysposobienia, więzi między rodziną naturalną a dzieckiem np.: z rodzeństwem. 
Dzieci zakwalifikowane do adopcji, zgłoszone do WBD.

W grupie zakwalifikowanych dzieci 52 % stanowią dziewczynki, są w niej także 2 pary bliźniąt. Najwięcej, bo aż 67 % zakwalifikowano indywidualnie dzieci, 24 % stanowiły dwuosobowe rodzeństwa. Zaskakującym jest fakt, że aż 50 % przysposobionych dzieci było w wieku od 6 tygodnia do 1 roku życia, 23% to dzieci od 1 roku do 3 lat. W poprzednich latach odnotowaliśmy systematyczny spadek liczby dzieci najmłodszych zgłoszonych do adopcji. Co piąte dziecko z tej grupy wchodzi w skład dwu, bądź trzyosobowego rodzeństwa.
Wiek dzieci przysposobionych w latach 2010-2011. 

Dzieci, dla których znaleziono rodzinę adopcyjną w 70% w pierwszych trzech minutach życia  otrzymały 9-10 punktów w skali Apgar, 24%  to grupa noworodków, które otrzymały 7-8 punktów. Ponad połowa noworodków urodziła się z wagą w granicy od 1501-3000g. Najniższa waga dziecka wynosiła 900g, a najwyższa to 5230g. 
 



Przysposobione dzieci w roku 2010 i 2011r wg wagi urodzeniowej.

Najczęściej spotykane trudności u niemowląt i dzieci to:
· Wcześniactwo, 
· Niska masa urodzeniowa, 
· Dysmorficzne cechy twarzy, obserwacja w kierunku FAS
· Opóźnienie rozwoju psychoruchowego, upośledzenie umysłowe
· Problemy emocjonalne
Najczęściej zalecane kontrole bądź leczenie:
· kardiolog
· [bookmark: _GoBack]neonatolog
· neurolog
· nefrolog
· rehabilitant
· okulista
· chirurg
· laryngolog
· gastrolog
· pulmonolog
· alergolog
· psycholog/pedagog
· psychiatra dziecięcy
	Dane dzieci, dla których nie znaleziono kandydatów na rodziców adopcyjnych w Banku danych naszego Ośrodka, wysłano do Wojewódzkiego Banku Danych  w Szczecinie, który rozsyła je po wszystkich Ośrodkach Adopcyjno-Opiekuńczych w naszym województwie oraz w całym kraju. Na dzień dzisiejszy oczekujemy na rodziców adopcyjnych dla 17 dzieci, które zostały zakwalifikowane także do adopcji z przemieszczeniem poza granice naszego kraju. Przedział wiekowy oczekujących na przysposobienie dzieci mieści się  od 3 do 13 roku życia. Główną z przyczyn, dla których nie można znaleźć rodziny dla tychże dzieci to ich wiek, rodzeństwa oraz stan zdrowia. 
	Marzena Kirko – pedagog  OA-O Koszalin
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